sempre las
tiamo quello piu seguito d
che, strozzando |'aspirazione, per
la portata di gas che verra inviato a

avanti nei motori alternativi a com
Pl

tessa. Tra i diversi metodi utilizzati nella regolazione d
ella laminazione all’aspirazione consist el cornpre
mette di ridurre il riempimento go & N U O
lla mandata. el C”'”droae"alv
Le definizioni delle posizioni caratterist.lche del moto dello stantyfy U“GI
stesse gia introdotte nelle pompe (Cap/to{o 9) oppure che verrann 0 50N
bustione interna (Capitolo 29): > dlscus.sqéj e

Punto Morto Esterno o Superiore (PMS) : punto in cui lo stantyfy,,
cino alla testa del cilindro e Punto Morto Interno o /nfgriore (PMI): p Dl
stantuffo si trova pit lontano dalla testata che chiude il cilindrg.1 Unto i cui‘lli.

: 0

Alesaggio (D): diametro interno del cilindro in cui scorre |o stantuffq

Corsa (C). distanza percorsa dallo stantuffo fra le posizionj dj PMs
Questa distanza & uguale al doppio del raggio rdella manovel|a (Figura ;3(” Pl
’ ~a)' '

Ga="2r
27-1

Cilindrata unitaria oppure, semplicemente, cilindrata (V): & la differenzg 1. .

lori massimo e minimo assunti dal volume variabile della camera: i p? ra y,,
volume generato dallo stantuffo durante la corsa. Data la particolare forauca &l
camera dentro la quale scorre lo stantuffo, la cilindrata unitaria & espresS";adgglla

D?
= 2 (&
4 1) 27

Cilindrata totale (¢ V): & data dalla cilindrata unitaria moltiplicata per il numero /
di cilindri del compressore in cui viene realizzato il singolo stadio di compressjo.
ne. Nel caso di compressori multistadio tale definizione non & piu applicabile:
ogni cilindro infatti, all’interno del quale viene realizzato uno stadio della comI
pressione, ha una cilindrata diversa (stessa corsa ma alesaggio diverso come in-

dicato nella Figura 27.2-a).

Volume di spazio morto 0 spazio nocivo (
stantuffo quando questo si trova al PMS.

Rapporto (volumetrico) di compressione (@): rapporto fra il volume della camera
quando lo stantuffo si trova al PMI (V' + V) e il volume della camera quando lo

stantuffo si trova al PMS (V,,).

V ): volume compreso fra la testaelo

m

V+V, 1 + 7-3
Qz__:___“- 2
v, p®

con p grado di spazio morto definito da:

n = ﬁ. 27'4
V
nte
Velocita media dello stantuffo (#,.): media delle velocita dello stantuffo dU’::
un giro completo dell’albero da cui il compressore prende il moto espressd
74
rm = 2Cn o4
o la 00'%

prodotto dello spostamento dello stantuffo in un giro pari a due volt
(20) per la velocita di rotazione n [giri/s].



ge Il cOMPresso
i (Figura 27.3): re non avesse spazi

; 0 morto e fasi di lavoro
sarebbero le tré seguen-

gntO i
d?arl tuatta ENSSELEL el
. gas alla pressione p Punto morto esterno
re — ‘::3 gl‘éa p’:{“a parte d:ua c o punto motontrno, 52
» portato alla pre orsa di rit
i ssio orno, co
n%r !;C r\r‘nanente parte denane P, Pressione eslg:g:met:sr‘\g?e d%1 sl Co
 scarico de cors condotto di mandala;
| gas compresso n;’::r:c?:t?:,od‘mno interno al punto morto ester
mandata.

P

P2 2

P 1
3 ciclo ideale di
im;:z"': >
v
“ngato con
.momatl'che s ;
fig.277) PUW%DPO lo spazio mo’r_to e lnsoppr.ir.nibile e percio P aspirazione non inizia fino 2

quando |a pressio e, all |'nterno del cilindro, non si sia abbassata, dal livello esisten-

te allam nc_jat , fino al livello esistente nell’ambiente, dal quale il 9 s viene aspira-

to% Ll) ciclo ideale 1IN presenza i spazio morto Si attua nelle seguenti fasi (Figuré

o7 ‘ ‘ '




et Bt R vt e — il

Un compressore alternativo a un solo stadio, avente ale-
sagglo D = 130 mm, corsa C = 105 mm e volume di spa-

/o morto V, pari al 4% del valore della cilindrata V, aspir«?
iria alla pressione assoluta p, = 0,1 MPa e la comprime fi-
10 alla pressione p, = 0,55 MPa secondo un processo
idiabatico (Figura 27.5). La velocita di rotazione én = 13
iri/s (780 giri/min). Determinare:

) /a cilindrata V;, il volume di spazio morto V,, e il rapporto
olumetrico di compressione o,

) la velocita media 2. dello stantuffo;

OLUZIONE

La cilindrata del compressore V ( Vg — V,, nella Figura 27.5) é data
(27-2):

wD? (0,13 m)?
= C:
4 4

0,105m = 0,00139 m® = 1,39 dm* 4

ssegnato il volume ¥, di spazio morto (¥, in Figura27.5) nella
ura del 4% della cilindrata ¥; & cioé in pratica assegnato il grado
paziomortou = V, /V (32-4).

V
= =N=R40,8=80:045=>0>
V

V, = p¥ = 0,04 x 1,39dm’ = 0,0556 dm’ <

m

pporto volumetrico di compressione, a seconda che venga
esso in funzione dello spazio morto ¥V, oppure del grado di

-

p .
Figura27.5.cj
[MPa] *9?_____'C ideale rela!ivolc’o
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spazio morto 4, & date da (27-3):
Ve Vo e 1+ 0,04
Vm 7 0.04

b) La velocita media dello stantuffo si calcola con la27-5,dove né
la velocita di rotazione.

#n = 20n = 2 x 0,105m x 13giri/s = 2,73m/s -

—
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